

何不出家了事?

王文昌



清·王士禛《香祖笔记》载有吴绮一则逸事,很有意味,颇可言说。

吴绮好游历,一次游玩广州,寓居长寿寺,与寺一僧者朝夕相见。该僧极好风雅,又喜交权贵。得知吴绮与两广总督吴留村交好,颇有巴结之意。

一日,僧攒眉叹曰:督抚两台时时召见,三司各府动辄宴请,终日应酬,六时不得安闲,不堪其苦。吴笑曰:“你于此间周旋俗务,受诸苦恼,何不出家了事?”

该僧当下赧然语塞。

吴绮,清代很有个性的一个人。官至兵部主事、武选司员外郎、湖州知府,写得一手好词,多风力、尚风

节、饶风雅,时人称之“三风太守”。他于僧的苦恼一语中的:既是出家人,何必汲汲于权贵;既然苦于应酬,何不出家了事?该僧就是出家人啊,吴绮让一个出家人“出家”,便是这则逸事的好玩之处了。

既已出家,便当了却凡俗。僧的“苦恼”是想两相得宜,其实还是俗根未净,贪恋世事奢华。僧之行颇似当今的某些为官者,口中言表甘于清贫,一心为民,心里却对腰缠万贯的大款们羡慕不已,甚至称兄道弟、官商不分、公器私用、误入泥潭。僧爱慕的是虚荣,官员类者僧贻害的就不仅仅是自己的名声了。

中庸有言,君子当素其位而行。孔

子也说,天下之治,君君、臣臣、父父、子子,各安其位而已。贫贱中行贫贱事,富贵中行富贵事。世间角色人人有,有达官,有显贵,有农夫,有商贾,然而角色意识并非人人自觉。曾国藩曾经告诫:本色做人,角色做事,正是此理。当下许多人的品德败坏,恰恰缘于反其道行之;许多人和事一败再败,以至不可收拾也正缘于此。

俞平伯《苦雨斋》中对此有过精到地描述:“玩月便玩月,睡便睡。玩月而思睡必不见月,睡而思月必睡不安稳,这都是傻子酸丁的行径。”我们不要做“傻子酸丁”的角色,更要擦亮眼睛,时刻警惕“周旋俗务,受诸苦恼”的人物。如此,于人于事,两厢得宜。



察者看台

打赢禁毒战要“三路合围”

陈学阳

习近平总书记就禁毒工作作出重要指示强调,要加强党的领导,充分发挥政治优势和制度优势,完善治理体系,压实工作责任,广泛发动群众,走中国特色的毒品问题治理之路,坚决打赢新时代禁毒人民战争。

毒品问题与国运民运紧密相连。百余年前,鸦片战争等历史伤疤刻写在民族记忆深处。今日中国,各类毒品仍是侵害社会肌体的隐形腐蚀剂,更潜在影响着国家未来的竞争力。禁毒,既是一场艰巨的长期战争,更是一场必赢的人民战争。打赢禁毒战,必须充分发挥宣教、党员、群众的重要力量,实现“三路合围”。

“舆论本身就是一种最大的积极社会力量”。打赢禁毒战,宣教要

先行,更要入心、动情、凝魄。要创新形式,全面开展“禁毒宣教”进社区、“禁毒电影”进校园、“禁毒扶贫”相结合等活动,将禁毒知识送到“家门口”“校园内”;更要摸准群众的脉搏和心思,激发群众的“兴奋点”,确保宣教入眼、入脑、入心。同时,还要将禁毒宣教与百姓宣讲、道德讲堂、文艺下乡等相结合,以身边人讲身边事,讲清毒品的种类、特征,说清吸毒贩毒的危害,形成“教育每个人,影响全家庭”全民参与态势。

实践证明,发挥好党员“旗帜”作用,是各项事业取得成功的法宝。打赢禁毒战,党员作用不可少。广大党员必须主动做好表率,旗帜鲜明地去反毒禁毒,坚定坚决地支持和配合禁毒部门开展反毒禁毒斗争,要在关键时刻及时站出来勇于发声亮剑。同时,要主

动去教育帮扶、关心关爱戒毒康复人员,动态跟踪戒毒情况,为其回归社会创造条件。

当前,涉毒犯罪已呈现出手段隐蔽化、主体层次化和区域国际化等特征,将禁毒斗争进行到底、全面渗入,单靠政府是远远不够的,必须紧紧依靠群众的力量和智慧,特别是民间禁毒社团、志愿者等潜在的生力军。要健全机制和平台,引导群众主动参与到禁毒斗争中来,鼓励其积极提供禁毒线索。

“一个篱笆三个桩,一个好汉三个帮。”只有融合社会资源,凸显宣教、党员和广大群众的力量,提高全民识毒、防毒、拒毒、禁毒的能力,才能为新时代禁毒人民战争的胜利提供有力保障。

有话就说

私家车乱停被“怼坏”的警示

吴玲

据报道,7月9日上午,四川南充城区某小区一高层住宅发生火灾。接到报警后,消防部门随即驱车前往,但在赶往火灾现场途中,消防车出入的唯一通道被大量违停私家车堵塞。据南充市公安消防支队通报称,在消防官兵及现场交警喊话挪车无果后,伴随着一阵急促的警报声,一辆消防车刚蹭了两辆违停堵塞消防通道的私家车,并将其“顶开”,随后往火灾现场驶去。

根据《道路交通安全法》第53条规定,警车、消防车、救护车、工程救险车执行紧急任务时,可以使用警报器、标志灯具,在确保安全的前

提下,不受行驶路线、行驶方向、行驶速度和信号灯的约束,其他车辆和行人应当让行。消防通道是火灾时能保证进行安全疏散、消防救援的通道,平时应保持通畅,不允许占用、堵塞、封闭。《中华人民共和国消防法》第二十八条规定:任何单位、个人不得损坏、挪用或者擅自拆除、停用消防设施、器材,不得埋压、圈占、遮挡消火栓或者占用防火间距,不得占用、堵塞、封闭疏散通道、安全出口、消防车通道。人员密集场所的门窗不得设置影响逃生和灭火救援的障碍物。

此事中,现场也设置有多处警示标志牌:“该通道为消防通道,门前禁

止停车”。但一些私家车仍然乱停在消防通道,这是无视法律而明知故犯!常言道,火灾无情,救人最紧迫。生死时速,在火灾发生的瞬间,人命关天的紧急关头,平时或许不起眼通道这时就是一条“生命通道”,任何一个环节的阻滞,都可能为此付出惨重的财产损失和生命代价。

按照相关规定,私家车如违停占用了消防通道,消防车为了紧急抢险,可以强制推离,所造成的损失后果由私家车主自行承担。私家车乱停乱放堵塞消防通道,被消防车“怼坏”是一记警钟,也是一面镜子,我们都应从认真吸取教训。

热点发声

政务办事大厅服务需标准化



“这么热的天,工作人员吹着空调,而办事大厅里连风扇都没有,我们热得实在难受。”日前,江西南昌市民李小姐向记者反映,南昌市交管局高新大队办事大厅里热得像蒸笼。记者实地调查发现,群众反映情况属实。

1.改正这种具体问题其实并不难,为办事大厅购置空调就可解决。但从根本上改变有关部门的观念,却有很多工作要做。工作人员享受空调,却让办事群众汗流浃背,暴露出一种区别心——只让自己舒服而不顾群众感受,这是涉事办事大厅服务态度的真实反映。

相比几年前,如今绝大多数公务办事大厅从硬件到软件、从效率到态度等总体上改进了不少,这是值得称赞的进步。但仍有一些服务细节存在问题,如此番“办事大厅冷热两重天”,会让办事群众身体和心理双难受。出现这种问题,既是因为有关部门缺少换位思维,也是因为缺乏服务标准。要想真正改善办事大厅的服务态度,有必要让相关部门负责人经常像老百姓一样去服务大厅亲身体验——只有经常换位体验,才能体会到老百姓的冷暖。

——评论员 张海英

2.笔者认为,假如各地都有实体政务大厅建设与服务标准,标准中包括温度标准,办事大厅等场所恐怕不会再出现冷热两重天现象了。此外,办事大厅不仅要有详细的服务标准,还要有相关措施落实服务标准。比如,应该把服务评价权交给办事群众,把评价结果与考核、奖惩挂钩。并且,除群众考核、监督外,体制内也要有明察暗访机制。

政务服务虽然与市场服务存在不同之处,比如两者的服务内容、服务方式、服务对象有所不同,但也有相似之处,即必须让服务对象满意,否则服务的效果和意义就打了折扣。因此,既然市场化服务体系越来越细化和标准化,那么办事大厅的政务服务也应该如此。

——评论员 卞广春

说道说道

1.近日,湖南农业大学学生发帖称,学校在浏阳实习基地种的玉米、棉花等科研成果被当地村民偷盗。7月9日,基地的一位老师告诉记者,此次被偷盗最严重的是学校获得审批的一个玉米新品种,一旦被扩散出去,损失惨重。

科研玉米被盗,不应只算经济账。由此暴露出来的诸多问题,更值得高校科研机构反思。对于造福农业的新品种农产品的研究开发工作,不能满足于科研机构及人员关起门来搞研究,应做好相关信息的发布工作。尤其是要做好科普宣传,告知群众新品种农产品研究对于发展现代农业的重要价值,使人们对科研农产品产生敬畏。更要加强对农研基地的日常管理和防范,不给偷盗者可乘之机。

——评论员 张西流

2.“我的饭凉了,能麻烦您帮我热一下吗?”一位穿着环卫制服的大爷走进了快餐店……有人将白米饭变成蛋炒饭,有人加了一道菜,还有人赠送了矿泉水,测试结果可谓温暖人心——据报道,近日,微信、微博上流传一段视频:沈阳自媒体人策划了一场“扮成环卫工人去饭店热饭”的街头测试,走进的8家餐馆无一拒绝。

测试中,被测试者的行为和反应是毫无准备的,也正因此,才愈发凸显其中传递的善意与温暖。恰如此番被测试者所言:“出门在外,谁不会遇到点麻烦”,很多时候,面对身边的陌生人提出的帮助请求,多数人还是会善意地在力所能及的范围内出手相助。某种意义上说,“帮助别人就是帮助自己”。“勿以善小而不为”,善心善念可以如细流般缓缓流淌,为每一个擦肩而过的陌生人带去暖意。

——评论员 韩韞超